

ИМПЕРАТИВ ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Практическая, а тем более потенциальная прогрессивность социализма как общественного уклада бесспорна. Социализм доказал свою экономическую и социальную жизнеспособность, несмотря на все тяготы истории и общественные катаклизмы, порождавшие определенные отклонения от идеала.

Но жизнь, время, события порождают свои парадоксы, порой невообразимые и несуразные. Если взять наше общество, то героичность его пути очевидна, мало того – поразительна. Самоотверженность, красота, энтузиазм, слитые в единый порыв, породили живой организм, обладающий огромным запасом жизнестойкости.

Но все это породило и повышенное требования к этому обществу, убеждение в том, что оно может взять любые высоты и взвалить на себя любую тяжесть. Учет неизбежных социально-исторических ограничителей как-то затерялся в буре страстей и событий. Если добавить к объективным факторам еще и ошибки, пробы, неудачи и просчеты, то в итоге ход событий сформировал реальное общество, живущее реальной жизнью, вобравшее в себя победы и поражения, удачи и просчеты, счастье и невзгоды, энтузиазм и ожидания, удовлетворение достигнутым и требованиями быстрее двигаться вперед.

У одних сложности на марше породили уныние, у других – разочарование, у третьих – стремление к альтернативе (не обязательно частнособственнической), у четвертых – убеждение в необходимости новых мер, укрепляющих партию, государственность, социализм. Мозаика богатая, широкая, – и это нормально.

Но так или иначе, по тем или иным причинам, наряду с консолидацией, в стране развивается опасный процесс социальной неудовлетворенности, охватывающий разные слои населения. Причины и круг

претензий многообразны, но сам процесс отчетлив. Нужны реальные меры объединения общества на новой основе. Старая в известной мере размыта. Новая только создается. Апрель положил лишь начало надеждам, но уже само его настроение отразило тревогу за происходящее. Жизнь втягивает общество в эпоху неизбежных перемен. Всякое торможение, пусть и неосознанное, губительно. Кроме прочего, политическая струна настолько натянута, что при срыве может удараить очень сильно.

I. ЦЕЛЬ - ЧЕЛОВЕК

Во всех его взаимосвязях и проявлениях – производство, общество, политика, культура, быт, интересы, психология, здоровье и т.д. Это и есть социализм – не лозунговый, а практический.

II. КОНЕЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

Укрепление и развитие социализма, укрепление и развитие партии и государства, усиление привлекательности нового строя.

III. СРЕДСТВА

Сегодня вопрос упирается не в экономику – это лишь материальная основа процесса. Гвоздь – в политической системе, а вернее – в ее работе, движении, ее целенности на человека, ее связи с человеком, в степени ее служебной роли. Отсюда необходимость:

1. Сближения практики социализма с его идеалом, уничтожения разрыва между словом и делом. Все более тесного слияния интересов личности, групп, общества в целом.

2. Последовательного и полного (в соответствии с конкретно-историческими возможностями на каждом этапе) демократизма.

3. Развития личности как самостоятельной, творческой, сознательно-объединенной с другими в своих мыслях и действиях силы.

Превращения каждого человека в действительного хозяина страны. Реального вовлечения всех и каждого в совершенствование жизни на местах и в государстве в целом. Это - главный пункт, от которого зависит решение и первых двух. Здесь же - основа ликвидации социальной неудовлетворенности, т.к., во-первых, люди будут сами отмечать положительные сдвиги, темп которых значительно ускорится; во-вторых, они, приобретя вместе с правами и ответственность, сами будут видеть, что сегодня реально, а что - нет; в-третьих, не кто-то "сверху", а сами они, массы, будут ответчиками за все происходящее, в том числе и за все несовершенное и упущенное.

Одно из важнейших условий (и сторон тоже) процесса действительного развития масс как фактических и формальных хозяев страны состоит в превращении каждого человека в личность, сознательно стоящую на социалистической почве и владеющую хотя бы азами диалектико-материалистической методологии мышления (раскованность мысли!), без чего невозможно развитие его творческого характера.

Таким образом, цементация общества не столько наружными обручами, внешними по отношению к человеку силами, а изнутри, когда каждый сознательно и целеустремленно связан со всеми другими, находится в постоянном и активном взаимодействии с ними.

ІУ. ПРИНЦИПЫ ПРОЦЕССА

I. Повышение динамизма общества путем более полного использования преимуществ строя, развития его коммунистической природы. Рост конкурентоспособности (в том числе морально-психологической) в борьбе двух систем, параллельность развития гуманистических преимуществ социализма. На передний план все явственнее выдвигается проблема положения и роли личности в обществе, взаимоотношения

между ними. Социализм и демократия в известном смысле тождественны, именно при социализме демократия в широком значении этого слова - средство и цель движения одновременно. По сути мы демократичны, по форме часто - антидемократичны. Привести форму в соответствие с содержанием, содержанием сегодняшнего и завтрашнего дня.

Социализм - более многовариантный, альтернативный и, в частности, поэтому глубоко демократический по своей природе строй, ибо демократия - это прежде всего свобода (пусть и в качестве осознанной необходимости) выбора. У нас же - отсутствие альтернативы, централизация. Мы как бы зажали диалектику противоречий и хотим развиваться лишь на одной их стороне.

Отсутствие выбора во всех сферах и на всех ступенях (азиатское прошлое, история страны вообще, капиталистическое окружение и т.д.). Сейчас мы в целом не понимаем сути уже идущего и исторически неизбежного перехода от времени, когда не было выбора или он был исторически невозможен, ко времени, когда без демократического выбора, в котором участвовал бы каждый человек, успешно развиваться нельзя. А между тем, отсутствие социалистической альтернативы побуждает искать ее извне, и какая-то часть людей находит ее в тех или иных сторонах буржуазной системы.

Должна быть свобода выбора, но исключительно и всецело на базе социализма.

2. Комплексность реформирования всех сторон жизни - от экономики до "формальных", внешних признаков демократизма.

3. Одновременность или даже опережающие темпы в ключевых сферах (прежде всего - в партии).

4. Решительность, ограниченная лишь реальными (если они будут) опасностями подрыва устоев социализма и уменьшения мощи партии и государства как внешнеполитического фактора (главным образом). Внутри страны – сохранение достаточной силы (в увязке с внешнеполитическими задачами), с учетом процесса постепенного – пусть и в далекой перспективе – отмирания ряда государственных функций. Где возможно и нужно – эксперимент локального (в пространстве и времени) значения.

5. Сам процесс должен вестись не только сверху, но и снизу, руками масс, причем партия направляет и обучает их демократическим и вместе с тем – сознательно-социалистическим формам бытия и мышления. "Демократия должна войти в привычку" (Ленин).

6. Привлечение к разработке и проведению процесса демократизации и контроля за его промежуточными результатами сил науки.

У. ПУТИ

"Каждая ступень, что нам удается вперед, вверх в деле развития производительных сил и культуры, должна сопровождаться доделыванием и переделыванием нашей советской системы" (Ленин).

I. Исходный момент: изменение методов руководства обществом со стороны партии, что должно означать усиление ее власти по существу.

Изменение соотношения между партийной и государственной властью, между партийными и хозяйственными органами в пользу государства по форме и существу, в пользу партии – по существу.

Усиление роли государства в связи с необходимостью дальнейшей хозяйственно-экономической централизации (по стратегическим направлениям) и одновременно – децентрализации, а также подъема

творческой активности масс. Последние должны и могут влиять на общенародные процессы прежде всего через свой непосредственный и опосредованный контроль деятельности государства, через их воздействие именно на государство, на его органы в центре и особенно – на местах. Совет Министров – далеко, отсюда – роль района, области и других звеньев. Народное творчество в устраниении недостатков, в развитии социалистической и коммунистической природы общества при этих условиях явно возрастет.

Отсюда более четкое распределение обязанностей, прав и ответственности между партией и государством. Партии нужно лишь направлять основные тенденции развития и контролировать. Прежде всего, избавить ее от чисто хозяйственных, организационно-снабженческих функций (огрубляя идею: на каком-то этапе ликвидировать отраслевые, хозяйственные отделы партийных органов со всеми вытекающими последствиями). Оставить за партией лишь политику, определение основных принципов экономической и социальной политики. Это – главный путь контроля. По мысли Ленина, партийное руководство государственными органами должно носить политический характер. Руководящая роль партии – не в подмене государственного и хозяйственного аппаратов, а в созидательном контроле.

Руководить людьми, обществом – через людей, через своих "ставленников". Кадры – целиком в руках партии. Политическая оценка их деятельности и, следовательно, личностная оценка – за партийными организациями.

Иметь в ЦК лишь отделы:

1. экономической политики

2. социальной политики (включая выявление общественных ситуаций и мнений)

3. идеологический

4. организационно-кадровый
5. международный
6. Общий.

2. Внутрипартийная демократия должна развиваться опережающими темпами по отношению к другим сферам общественной жизни. Открытый прием в партию. Периодические отчеты коммунистов на открытых собраниях о своей работе, что-то вроде "переаттестации".

Система оценки и выдвижения кадров, начиная с выборов руководителей низовых партийных организаций. Не навязывать руководителей сверху. На собственном опыте научить людей оценивать и выдвигать руководителей. Одно это разовьет здоровое, критическое начало, дух подлинной партийности, принципиальности и ответственности. Обеспечение внутри партии реальной возможности выражать свои взгляды. Подлинное столкновение мнений, дискуссий при единстве действий в исполнении принятых решений.

Ввести систему предварительного обсуждения кандидатов на руководящие должности непосредственно в первичных организациях или на собраниях их представителей (на все выборные должности в райкомах, горкомах, обкомах). Сменяемость кадров. Возрастной лимит для руководителей (обеспечение работой типа советника). Это относится не только к партийной, но и к советской, хозяйственной сферам жизни.

Полная гласность доходов. Многие высказываются за парт- (и гос-) максимум и минимум. Приближение партийного и других аппаратов к массе по образу жизни. Единая система распределения, а не отдельная для каждой группы работников. Единая система оплаты труда. Ликвидация кастовости: государственная бюрократия, партийный аппарат, военные, интеллектуалы, технократия, писатели, художники и др.

Членство в партии не должно быть средством карьеры. Сейчас для многих идеологический момент при вступлении в партию имеет весьма формальное значение.

Может быть на каком-то этапе понадобится чистка партии с тем, чтобы избавиться от компрометирующих ее элементов. Во всяком случае, уже сейчас необходимы поиски форм воздействия на членов партии в смысле максимальной их активизации.

3. Разделение функций между различными частями системы управления заставит одну часть подталкивать другую. В частности, необходимо изменение соотношения между законодательной и исполнительной властью, Верховным Советом и Советом Министров; между соответствующими низовыми звеньями. Сейчас первая задавлена второй. Законодательные органы лишь обсуждают, а практически решают исполнительные (именно решают, а не просто выполняют).

Может быть, постоянно действующий парламентский аппарат (не обязательно беспрерывное общее заседание) уже несколько изменит взаимоотношения властей. Обязательность решения законодательных органов. Вотумы доверия. Нужно резкое усиление ответственности исполнительной власти перед законодательной.

Изменить практику обсуждений, которая сейчас носит характер отчетов. Они нужны, но должны иметь проблемный характер. По новым проблемам, возникающим перед страной, образуются парламентские комиссии и т.д. Работающий парламент, который занимается повседневной жизнью страны, а не просто парадно рассматривает два-три вопроса: план, бюджет, международное положение.

Определить права депутатов Верховного Совета СССР и других депутатов, особенно - на местах. В частности, может быть, право оперативного вмешательства с установлением сроков реакции соответствующих органов власти.

Выборы должны быть не избранием, а выбором, причем выбором лучшего. Можно ограничить число выдвигаемых кандидатов (но не менее двух). Контроль партии за выдвижением, но не строгая регуляция, о которой все говорят давно вслух: "разверстка" (столько-то женщин, столько-то беспартийных, столько-то из сферы физического труда и т.д.).

Депутат должен зависеть от избирателей, действительно выражать их мнения своими устами, а не свое мнение от их имени. "Мы можем управлять только тогда, когда правильно выражем то, что народ сознает" (Ленин).

Подотчетность и сменяемость депутатов. Реальный отзыв депутатов - с публикацией, объяснениями. ("Более полный демократизм, в силу меньшей формальности, большей легкости выбора и отзыва" (Ленин).)

Последствия: колossalное возрастание реальной ответственности перед массами, подчиненности, подконтрольности им, а главное - действительное привлечение масс к управлению делами района, области, республики, страны через их прямое и организованное коллективное воздействие на депутата. Особенно эффективно это скажется прежде всего на превращении местных Советов в подлинные органы власти.

4. Всесторонняя гласность: "Государство сильно только тогда, когда массы все знают, обо всем могут судить и идут на все сознательно" (Ленин). Гласность, исчерпывающая и оперативная информация - непременное условие дальнейшей демократизации общественной жизни. Лишь информированный человек способен инициативно и плодотворно участвовать в делах общества. Взвывать к гражданской активности людей, которые не располагают широкой информацией и не

находятся в благоприятном для такой творческой активности социальном климате, бессмысленно.

В этой же связи одно замечание по идеологической работе. Причины, серьезно снижающие действенность процесса воспитания, выходят за пределы самой идеологической работы.

До сих пор главное, исходное положение идеологической деятельности остается ошибочным. Решающим условием формирования социалистического сознания мы продолжаем считать пропаганду, то есть продукты нашего сознания - книгу, лекцию, пьесу, фильм, доклад, занятие, политсеть и т.д. Возможно, это было чрезвычайно важным в то время, когда партия не была правящей. Но не сознание пропагандиста, писателя и т.п. формирует сознание народа, когда власть принадлежит ему. Оно формируется общественным бытием, в процессе политических действий, политического движения самой массы. На этот счет имеется много конкретных высказываний В.И.Ленина, подчеркивающего, что "не какие-нибудь занятия или книги и т.п.", не речи и митинги, а "политические действия", "участие в повседневной жизненной борьбе", "собственный политический опыт... масс" - вот что является, определяющим, решающим, главным условием коммунистического воспитания народа, формирования его социалистического сознания. А это сфера не идеологии, а демократии - советской, социалистической демократии.

5. Реальная независимость судебной власти от всех других ее видов. Формируется опасное мнение, что правосудия у нас нет. А между тем это одна из наиболее просматриваемых форм власти.

Независимость судьи, реальные гарантии независимости - в принципах судоустройства, порядке отзыва и т.д.

Бессменность судьи, отзыв лишь при определенных условиях. У нас же - на пять лет. Чем ближе срок выборов, тем меньше принципиальности. Не случайно происходит беспрерывное перемещение судей. Увеличить срок хотя бы до десяти лет, стабилизировать положение судьи. Судебная деятельность должна быть профессией.

Сейчас желающих вмешиваться в отправление правосудия хоть отбавляй. Надо рассматривать такое вмешательство в разрешение конкретных дел как преступление, караемое по закону.

Уголовный кодекс - твердость, стабильность. Неотвратимость и жесткость наказания для антиобщественных элементов, особенно для воров, беспощадность - для убийц.

Вместе с тем - реальные гарантии осуществления прав личности. Должен быть закон о правах человека и их гарантиях, закон о неприкасаемости личности, имущества и жилища, о тайне переписки, телефонных разговоров, личной жизни.

Организационные формы осуществления права на демонстрации, свободу слова, совести, печати, собраний, права на свободное перемещение.

Мы хотим, чтобы у каждого были великие гражданские обязанности, но это возможно лишь в том случае, если будут великие гражданские права.

6. Широчайшая судебная защита прав личности по любому вопросу, вплоть до обжалования действий государственных органов. Гражданин должен иметь право предъявить иск должностному лицу и организации. Нужно иметь административные суды - для решения конфликтов в ⁹административных делах.

Закон и по⁹законные, нормативные акты. Закон должен иметь императивный характер. А у нас законы - планы, бюджеты, которые

далеко не во всем исполняются. Может быть, это не должно быть законом? Прокуратура, призванная в принципе следить за исполнением закона, бездействует по существу. Даже министры, не говоря уже о Совете Министров, нарушают большинство законов своими предписаниями и указаниями.

Человек должен иметь уверенность в лояльном и оперативном рассмотрении его нужд, жалоб компетентными людьми и организациями. Сейчас за незаконный отказ никогда никого не наказывают. А вот за законное разрешение наказывают. Поэтому привилась система: сначала отказать, потом обжаловать, потом, может быть, - положительно решить. Волокита: время, нервы людей уходят впустую. Возникает атмосфера недовольства. Если бы провести социологические исследования количества отказов, а потом полученных разрешений.

Ответственность должна быть правильно распределена, и должностные лица должны нести ответственность за уход от ответственности. Короче: личность обязана уважать государство, но государство не меньше обязано уважать личность. Иначе, между ними всегда будет барьер, а то и разрыв. Надо конституционно зафиксировать обязанности государства по отношению к гражданину.

Соотношение власти внутри судебной системы. Суды всех рангов занимаются только правосудием, а остальные функции - в Министерстве юстиции. Так было при Ленине. Верховный Суд или Государственный Совет, который решал бы вопрос о конституционности тех или иных актов, о соответствии их природе социализма. Полная независимость Верховного Суда от всякого давления.

7. "Мы не можем в точности даже представить себе в настоящее время, ... какие силы таятся и могут развернуться при социалистическом устройстве общества. Наше дело состоит только в том,

чтобы расчистить дорогу всем этим силам" (Ленин). Важнейшая роль в расчистке дороги потенциям социализма принадлежит экономической политике. Недооценка ее возможностей и значимости продлит застой.

На этом пути глубокая демократизация хозяйственной жизни. Значительное ускорение экономического развития жизненно необходимо. Но сделать это только научно-техническими и экономическими средствами невозможно. Нужно включить сюда и раскрыть полностью факторы морально-психологические. А для этого нужна широкая демократия в экономике, сочетающаяся с централизованным государственным управлением ею.

"Всякая демократия, как вообще всякая политическая надстройка (неизбежная, пока не завершено уничтожение классов, пока не создано бесклассовое общество), служит, в конечном счете, производству и определяется, в конечном счете, производственными отношениями данного общества" (Ленин).

Взаимное воздействие демократии и экономики. "Отдельно взятый никакой демократизм не дает социализма, но в жизни демократизм не будет "взят отдельно", а будет "взят вместе", оказывать свое влияние и на экономику, подталкивать ее преобразование, подвергаться влиянию экономического развития и т.д. Такова диалектика живой истории" (Ленин).

Реальное участие масс в планировании, управлении, реализации. Создание единственной позитивной и саморазвивающейся основы - подлинного, органического, последовательного единства интересов человека, коллектива и общества. Все потенции демократизации в хозяйстве заложены в природе социализма.

Может быть, подумать об организациях типа "рабочих советов"?
Видимо, эта идея при правильном ее толковании не так ^{злая} "страшна".

Производственная демократия не в троцкистском понимании. (Ленин выступал лишь против попыток противопоставить на производстве демократию единонаучалию.) Права коллектива, в том числе по отношению к руководителям предприятий, - это далеко не анархо-синдикализм. При этом не только директор, но и коллектив будет нести ответственность за предприятие, за его работу.

Хозяйственные связи и ответственность! - прямая, жесткая, материальная. Право на хозяйственную инициативу не только у коллективов, но и у личности (опыт, социально-экономический эксперимент, например, - в сфере обслуживания). Концерны и тресты на полном хозяйственном расчете.

Возможно, подумать о том, чтобы вся система обслуживания и торговли была построена на кооперативных началах. Государство фиксирует цену и предоставляет в кредит помещения, оборудование. Должен быть выбор между двумя-тремя магазинами, прачечными и т.д.

Нужен кодекс хозяйственного права, но лишь при самостоятельности контрагентов. Нужен современный КЗОТ - у нас допотопный.

Обуздать Министерство финансов, которое в погоне за сегодняшней копейкой лишает общество сотен и тысяч рублей завтра. Ликвидировать финансовый произвол. Ввести фиксированные нормы платежей и отчислений от прибыли предприятий.

Трансформация монополии внешней торговли - решительная интеграция с социалистическими странами (как первый этап).

Профсоюзы играют ныне во многом формальную роль. Резко поднять их значение. Им нужно придать более серьезные функции, чем сбор взносов и распределение путевок (огрубляя, конечно, этой характеристикой положение дел). Политически мы здесь выиграем.

УІ. ВЫХОД - ПРИНЦИПИАЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ

Как бы мы не совершенствовали те или другие сферы, направления, части механизма, общей слаженности, ^{но и б. 34} лишь от совершенствования, не будет. А что самое главное - не будет самодвижения, своеобразной "самоликвидации" недостатков, ^{но} возьмет верх здравый смысл, произойдет устранение или снижение диктатуры бюрократии. Если говорить всерьез о творчестве самого народа, суверенности его власти, выражаемой через партию, государство, общественные организации, то надо, непременно надо, организовать дело так, чтобы на принципе незыблемости партийного руководства, особенно на его высшей ступени, вовлечь всю массу в процесс политических действий, политических решений.

В этих целях принять следующую принципиальную схему руководства:

I. Верховная партийная и государственная власть осуществляется Президентом СССР.

Он же является Председателем Коммунистического Союза (Союза коммунистов) СССР; председателем Объединенного Политбюро партий, входящих в Коммунистический Союз; Председателем Совета Президентов Республик.

2. Президент избирается на 10 лет на основе прямого всенародного голосования из кандидатов, выдвинутых партиями, входящими в Союз коммунистов.

3. Союз коммунистов состоит из двух партий: Социалистической и Народно-демократической. Всеобщие выборы - каждые 5 лет - сверху донизу.

Союз коммунистов имеет общий (принципиальный) Устав, партии - более подробные Уставы.

4. Президент имеет двух вице-президентов:

по партии: председатель КПК (дисциплинарный и согласительный орган)

по государству: председатель Комитета Народного Контроля

Президент имеет соответствующие рабочие аппараты (по партии и государству), в том числе группу советников по национальной безопасности.

5. Правительство возглавляется Генеральным секретарем партии, победившей на всенародных выборах.

6. Вопрос о работе и функциях Верховного Совета - особый, подлежит дополнительному продумыванию. Здесь может быть, много вариантов, но это уже вопрос следствия, а не принципа.

Все это, вместе взятое, решит многие проблемы, которые все равно придется решать, но лучше с упреждением. Это будет революционной перестройкой исторического характера. Пресс требований времени ослаблен. Такие вопросы, как активность личности, смена людей, борьба с инерцией и т.д., будут решаться без особых издержек. Политическая культура общества будет расти, а значит и реальная стабильность.